Тема 2. 
Чотирикутники, їх  властивості. Розв’язування  задач.

Теоретичний матеріал.

Паралелограм

Чотирикутник, протилежні сторони якого попарно паралельні, називається паралелограмом.
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Властивості паралелограма:

1) Середина діагоналі паралелограма є його центром симетрії.

2) Протилежні сторони паралелограма рівні.

3) Протилежні кути паралелограма рівні.

4) Кожна діагональ паралелограма ділиться точкою перетину навпіл.

5) Сума квадратів діагоналей паралелограма (
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Якщо в чотирикутнику справджується будь-яка з таких умов: 1) протилежні сторони попарно рівні; 2) дві протилежні сторони рівні і паралельні; 3) протилежні кути попарно рівні; 4) діагоналі в точці перетину діляться навпіл, то такий чотирикутник є паралелограмом.

Прямокутник

Прямокутник – це паралелограм, у якому всі кути рівні і прямі. Прямокутник має всі властивості паралелограма. Властивість прямокутника: діагоналі прямокутника рівні між собою.
Для прямокутника справджується і обернена теорема про те, що коли в паралелограмі діагоналі рівні, то такий паралелограм є прямокутник. Ця теорема є ознакою прямокутника.
Ромб

Ромб – це паралелограм, у якому всі сторони рівні. Крім загальних властивостей паралелограма, ромб має ще й інші властивості, характерні лише для нього.

Діагоналі ромба взаємно перпендикулярні і ділять його кути навпіл. Справджується і обернена теорема, яка є ознакою ромба: якщо в паралелограмі діагоналі взаємно перпендикулярні або якщо в ньому діагоналі ділять кути навпіл, то такий паралелограм – ромб.

Квадрат

Квадрат – це паралелограм, у якому всі кути рівні і всі сторони рівні. Отже, квадрат – це прямокутник з рівними сторонами або квадрат – це ромб з рівними кутами (прямими). Очевидно, що квадрат має всі властивості прямокутника і ромба.

 Трапеція 
Трапеція – це чотирикутник, у якому тільки дві пролежні сторони паралельні. Ці паралельні сторони називаються основами  трапеції, дві інші сторони – бічними сторонами.

Якщо бічні сторони трапеції рівні між собою, то таку трапецію називають рівнобічною.

Рівнобічна трапеція має такі властивості:
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Кути, прилеглі до основи рівнобічної трапеції, рівні. Справджується і обернене твердження: якщо кути, прилеглі до основи трапеції, рівні, то така трапеція рівнобічна.

2) Діагоналі рівнобічної трапеції рівні.

3) Сума протилежних кутів рівнобічної трапеції дорівнює 1800.

4) Висота рівнобічної трапеції, що проведені з вершини тупого
кута, ділить більшу з основ на відрізки, один з яких дорівнює
півсумі основ, а другий – піврізниці основ.

Трапеція, одна з бічних сторін якої перпендикулярна до основ, називається прямокутною.
Відрізок, що сполучає середини бічних сторін трапеції, називається її середньою лінією.

Середня лінія трапеції паралельна її основам і дорівнює їх півсумі.
2. Основні формули з теми ( опорний конспект)

1) Периметр квадрата, ромба :  Р = 4а

2) Периметр прямокутника і паралелограма Р = 2 ∙ ( а + в)

3) Сума квадратів діагоналей паралелограма  
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HobiuHa.

2) HiaronaJi piBHOGIYHOI Tpamenii piBHi.

3) Cyma nmpoTuieXxHUX KyTiB piBHOGIiuHOI Tpamemii nopmmoe
180°.

Bigpisok, mo coosydae cepeguau Gi9HMX CTOPiH 'rpanerm, Ha-
3uBacThCA il cepednvoro niniero (puc. 1.21, MN — cepenua yxinig,
AM = MB, CN = ND).

Cepedns ninin mpaneyii napaneavna ii ocnoéam i dopienioe

ixuiil niecymi (puc. 1.21, MN | AD, MN | BC, MN = EE%A—D—).

Puec. 1.21




4) Формула площі квадрата за довжиною сторони:
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Площа квадрата дорівнює квадрату довжини його сторони.

5) Формула площі квадрата за довжиною діагоналі: 
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6)Площа прямокутника дорівнює добутку довжин двох його суміжних сторін: 
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, де 
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 –  площа прямокутника, 
[image: image7.wmf]a

 і 
[image: image8.wmf]b

 –  довжини сторін прямокутника.
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7) Формула площі паралелограма за довжиною сторони і висоти: 
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Площа паралелограма дорівнює добутку довжин його сторони і опущеної на цю сторону висоти.

8) Формула площі паралелограма за двома сторонами і кутом між ними: 
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Площа паралелограма дорівнює добутку довжин його сторін помноженому на синус кута між ними.

Де 
[image: image11.wmf]S

 - площа паралелограма, 
[image: image12.wmf]a

 і 
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 –  довжини сторін паралелограма, 
[image: image14.wmf]h

 –  довжина висоти паралелограма, 
[image: image15.wmf]a

–  кут між сторонами паралелограма.
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9) Формула площі ромба за довжиною сторони і висоти: 
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Площа ромба дорівнює добутку довжин його сторони і опущеної на цю сторону висоти.
10) Формула площі ромба за довжиною сторони і кутом: 
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Площа ромба дорівнює добутку квадрату довжини його сторони і синуса кута між сторонами ромба.

11)  Формула площі ромба за довжинами його діагоналей: 
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Площа ромба дорівнює добутку довжин його діагоналей.

Де 
[image: image19.wmf]S

 - площа ромба, 
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 –  довжина сторони ромба, 
[image: image21.wmf]h

 –  довжина висоти ромба, 
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–  кут між сторонами ромба, 
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 і 
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  –  довжини діагоналей.
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12) Формула площі трапеції за основами та висотою:
Площа трапеції дорівнює добутку півсуми її основ та висоти. 
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- площа трапеції, де а, в – основи трапеції.
13) Формула площі трапеції за довжинами його діагоналей та синусом 
кута між ними: 
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Де 
[image: image27.wmf]S

 – площа трапеції, 
[image: image28.wmf]a

 і 
[image: image29.wmf]b

 – довжини основ трапеції, 
[image: image30.wmf]h

 –  довжина висоти трапеції.
Приклади розв’язаних завдань
Приклад 1 Периметр паралелограма дорівнює 26 см, а його діагоналі дорівнюють 7 см і 11 см. Знайдіть  сторони паралелограма.

[image: image115.png]


Розв'язання:
Р = 2 
[image: image31.wmf]·

 ( а + в)

а + в   = Р:2 = 26:2=13
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Нехай, 
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За властивістю діагоналей паралелограма 
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Відповідь: 7 см і 6 см
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Приклад 2 Знайти кут між меншою стороною і діагоналлю прямокутника, якщо він на 700 менший за кут між діагоналями, що лежить проти більшої сторони.

Розв'язання:
За властивістю прямокутника: 
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Відповідь: 700 
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Приклад 3 Знайти градусну міру тупого кута ромба, якщо його сторона утворює з діагоналями кути, різниця яких дорівнює 200.

Розв'язання:
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Відповідь: 1100
Приклад 4 У рівнобічній трапеції діагональ дорівнює більшій основі й утворює з нею кут 500. Знайти градусну міру тупого кута трапеції.
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Розв'язання:
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Відповідь: 1150 
Приклад 5  У рівнобедрений прямокутний трикутник 
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 так, що прямий кут у них спільний, а точка 
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 належить 
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. Знайти площу квадрата, якщо катет трикутника дорівнює 6 см.

Розв’язання:
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Отже, 
[image: image64.wmf]9

6

2

1

2

1

2

1

2

=

×

=

=

ABC

CMNK

S

S

 (см2)
Відповідь: 9 см2
Приклад 6  Перпендикуляр, проведений з вершини прямокутника до його діагоналі, ділить на відрізки завдовжки 4 см і 9 см. Знайти площу прямокутника.

Розв’язання:
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Відповідь: 78 см2
Приклад 7 Діагональ паралелограма завдовжки 4 см перпендикулярна до однієї із сторін і утворює кут 600 з іншою стороною. Знайти площу паралелограма.

Розв’язання:
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Відповідь: 
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Приклад 8 Знайти площу паралелограма, діагоналі якого дорівнюють 8 см і 10 см, а одна з діагоналей перпендикулярна до сторони.

Розв’язання:
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Відповідь: 24 см2
Приклад 9  У ромбі висота, що проведена з вершини тупого кута, ділить сторону навпіл. Знайти площу ромба, якщо його більша діагональ дорівнює 
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Розв’язання:
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Відповідь: 
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Приклад 10  У прямокутній трапеції менша основа та менша бічна сторона дорівнюють по 8 см, а більша сторона – 10 см. Знайти площу трапеції.Розв’язання:
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Відповідь: 88 см2
Задачі для самостійного опрацювання.
Задача 1. Знайти довжини сторін чотирикутника, якщо периметр його дорівнює 31 см, а сторони відносяться, як 2:3:4:5.

Задача 2. Периметр паралелограма дорівнює 50 см. Знайдіть сторони паралелограма, якщо одна з них у 2 рази більша за другу.

Задача 3. Знайти кути паралелограма, якщо  один з кутів 380.
Задача 4. У паралелограмі 
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 см. Знайти периметр паралелограма.

Задача 5. Бісектриса одного з кутів прямокутника ділить його сторону пополам. Знайдіть периметр прямокутника, якщо його менша сторона дорівнює 10 см.

Задача 6.  Знайти периметр ромба, якщо його діагоналі дорівнюють 24 см і 18 см.

Задача 7. Кути, утворені діагоналями ромба з однією з його сторін, відносяться, як 4:5. Знайти кути ромба.

Задача 8. Одна з основ трапеції на 8 см більша за іншу, а середня лінія трапеції дорівнює 10 см. Знайти меншу основу трапеції.

Задача 9. У рівнобічній трапеції висота, проведена з вершини тупого кута, ділить більшу основу на відрізки 6 см і 30 см. Знайдіть основи трапеції.

Задача 10. У прямокутній трапеції більша діагональ дорівнює 15 см, висота – 12 см, а менша основа – 4 см. Знайти більшу бічну сторону трапеції.
Задача 12. Периметр квадрата дорівнює 80 см. Чому дорівнює його площа? 

Задача 13.Знайти площу квадрата, якщо його діагональ дорівнює 3
[image: image107.wmf]2

 см.

Задача 14. У прямокутнику одна сторона 12 см, а діагональ – 13 см. Знайти площу прямокутника.

Задача 15. Знайти площу паралелограма, дві сторони якого дорівнюють 9 см і 5
[image: image108.wmf]2

 см, а кут між ними – 450.
Задача 16. Периметр ромба дорівнює 28 дм, а висота – 5 дм. Знайти площу ромба.

Задача 17. Обчисліть площу ромба, діагоналі якого дорівнюють 10 см і 36см.

Задача 18. Обчислити площу трапеції, у якої сума основ дорівнює 20 см, а висота – 6 см.

Задача 19. У трапеції діагоналі дорівнюють 8 см і 5
[image: image109.wmf]3

 см, а кут між ними – 300. Знайти площу трапеції.

Домашня робота.
1. Підготуватися до КР( розв’язати 2 частину)
2.  Переписати у конспект формули по темі.

3.  Розвьязати любі 5 задач ( за вибором)
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